



02

内蒙古法制报

2026/01/28

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

深耕便民服务 彰显公证担当 我区公证工作获司法部通报表扬

呼和浩特讯 近日,司法部对全国“公证提质增效三年行动”中表现突出的集体与个人予以通报表扬,自治区司法厅公共法律服务管理局荣列其中。自行动开展以来,该局紧扣“减证便民、提速增效、规范优质”目标,推动服务持续优化升级,群众满意度显著提升。

在便捷性上做“减法”。全区严格执行公证证明材料清单制度,认真落实“清单之外无证明”工作要求。依托自治区公证办证系统,当事人已提交的证照经审核入库后,再次办理公证时仅需扫描身份证即可调用,无需重复提交。2023年7月起,该系统与民政部门实现婚姻登记信息联网核验,群众无需再往

返奔波开具证明,至今已累计查询核验信息近5.74万条。

在服务体验上挖“潜力”。压缩公证办理时限,将原来需5天、10天的公证业务分别缩短至3天、5天,高频事项实现“当日办结”,2024年以来已办理提速公证超16万件。大力推行公证事务“一次办”“一站办”,拓展“公

证+领事认证”“公证+不动产登记”代办服务。针对部分旗县服务力量不足,组织城区公证机构开展对口支援,2023年6月以来累计提供公证服务1.2万件。

在执业秩序上强“监管”。全区积极推广应用统一业务管理系统,实现对公证活动的全过程在线监管。依托自治区公证协会完善

行业规范体系,严查跨区域违规办证,并持续开展公证质量检查与案卷评查,累计督办整改5大类12项问题。

在服务品质上求“延伸”。开通涉企“绿色通道”,4家公证机构设立知识产权维权中心,办理相关公证事项2159件。在涉外服务方面,2025年与蒙古国公证协会签署合作备忘录,推动成立2家涉外领军公证机构。同时,自治区各公证机构还积极融入基层治理,涌现出“公证+物业”“公证+金融共享法庭”等创新模式,其中兴安公证处通过联动解纷机制成功调解金融纠纷近千件,涉案标的额超5000万元。

(自治区司法厅供稿)



监管货运量首次破亿吨

呼和浩特海关多措并举助力外贸发展质升量稳

本报讯(记者 刘琪)近日,自治区政府新闻办举行新闻发布会,通报呼和浩特海关支持自治区外贸高质量发展相关情况。过去一年,呼和浩特海关辖区监管货运量首次突破1亿吨,同比增长10.4%,创历史新高;跨境电商出口9610清单达479万票,同比增长34.9%,外贸发展呈现质升量稳态势。

在服务特色产业方面,2025年,呼和浩特海关积极落实农食产品出口三年专项行动,推动大闸蟹、宠物食品、鲜切花等特色农产品首次进入马来西亚、沙特、美国等新市场。全年“蒙字号”农食产品出口同比增长8%,其中乳品出口破3亿元。同时,呼和浩

特海关全力服务“种业振兴”,助推种源来源多元化,保障农畜产品进口供应链安全,全年监管进境粮食14.13万吨,同比增长5.29%,完成1.79万只进口蒙古国屠宰羊检疫任务。

在优化口岸营商环境方面,2025年,呼和浩特海关推进进出口企业备案注销“一网通办”,辖区有进出口业务实绩的企业增长至3056家,对辖区14家出口危化品企业适用“批次检验”改革,使关员在途、企业待检时间大幅减少,为企业节约物流仓储成本20%以上。同时,通过推广远程属地查检,实现企业当日申请、当日查检,单票最短耗

时仅20分钟,查检效率显著提升。

此外,呼和浩特海关全力支持呼和浩特、乌兰察布建设物流枢纽节点,推动多式联运业务首次落地内蒙古。深入开展自贸试验区申建、综保区和保税物流中心(B型)健康发展等重点任务研究落实,同步推进10项自贸试验区申建任务具备落地条件。同步推进智慧海关建设,通过复制推广公路运输智慧货管场景链,初步建成公路运输进出口货物全流程智慧监管体系。跨境无人驾驶运输、AGV自动导引运输车等智能化监管模式加快应用,全年累计运输进口煤炭444万吨。

医疗服务再升级 警民健康有保障

近日,武警内蒙古总队医院引入动态血糖监测系统,为部队官兵及驻地百姓提供精准、高效的血糖管理服务,标志着该院在血糖精准医疗领域迈出关键一步。

据悉,动态血糖监测系统可连续14天捕捉血糖波动,完整记录空腹、餐后、夜间等时段血糖变化曲线,清晰呈现饮食、运动、药物对血糖的影响,助力医生快速发现传统监测难以察觉的问题,进而量身定制诊疗方案,有效降低并发症风险。为保障技术落地,武警内蒙古总队医院内二科医护人员开展了专项培训,并开设“官兵血糖健康绿色通道”,确保系统高效服务患者。

石宸浩 摄



春运出行平安路 禁毒普法伴旅途

本报讯(记者 闫利民 金丽)近日,呼伦贝尔市强制隔离戒毒所联合呼伦贝尔市司法局、市公安局禁毒支队等部门单位,在呼伦贝尔机场共同开展了“平安春运·无毒旅途”2026年禁毒普法宣传活动,为春运期间

旅客出行增添法治保障。活动期间,工作人员在机场候机厅等人流密集区域,向旅客、商户及机场职工发放普法宣传手册,并通过现场答疑、案例解析等形式,生动讲解毒品危害与防范知识,普及《中

华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国禁毒法》《中华人民共和国国家安全法》等法律法规。此次活动累计覆盖旅客群众2000余人次,营造了平安出行、自觉拒毒的浓厚氛围。

(工行内蒙古分行供稿)

工行内蒙古分行成功办理新规发布后首笔外商投资企业境内再投资业务

呼和浩特讯 近日,在自治区外汇局指导下,工商银行通辽分行成功为辖区某外商投资企业办理了跨境投融资新规出台后自治区首笔境内再投资业务。与此同时,工商银行兴安盟分行为该企业兴安盟子公司办理了继续投资,标志着此项改革红利在自治区迅速转化为服务实体的生动实践。

跨境投融资新规《关于深化跨境投融资外汇管理改革有关事宜的通知》中“取消外商投资企业(FDI)境内再投资登记”的便利化

举措备受市场关注。国家外汇管理局内蒙古自治区分局在新规出台后第一时间召开了“融汇助企,服务实体”跨境贸易投融资政策推介会,精准传导政策、全面动员部署。工商银行内蒙古分行迅速响应、积极行动,在全区范围内摸排企业需求,精准对接符合条件的企业客户需求。在获悉该外商投资企业有明确再投资意向后,主动对接,高效完成了业务全流程处理,成功助力企业将政策红利转化为发展实效,为企业节约了业务办理时间。

本笔业务的成功办理,是外汇管理部

门政策赋能与金融机构高效协同的成功案例。下一步,工行内蒙古分行将持续提升专业服务水平,推动更多改革政策惠及市场主体,为服务自治区高水平对外开放和高质量发展贡献更大的力量。

(工行内蒙古分行供稿)



精准矫治破“心墙” 温情引路塑新生

呼和浩特讯 近日,曾经屡次对抗管教、被称作“刺头”的无期徒刑服刑人员刘某,在呼和浩特第三监狱民警持续半年的温情引导与针对性矫治下,成功走出心理阴霾,主动学习护工技能,积极协助监区管理,实现了从消极对抗到积极改造的转变。

2016年,刘某因犯罪被判无期徒刑。入狱后,他长期封闭自我,屡有打架、顶撞等违规行为,改造态度极端消极。2024年起,呼和浩特第三监狱为其量身定制矫治方案。民警从其一次故意伤人事件入手,引导其直面行为后果,并借助家属来信触动其内心柔软。同时,该狱通过安排心理互助、专家辅导、亲情会见等方式,逐步化解其心结。当见到年迈的母亲和从未谋面的8岁儿子后,刘某终于卸下心防,痛哭忏悔。

此后,刘某的行为发生显著转变,不再对抗管教,主动照顾监舍老弱,报名参加护工技能培训,并以其亲身经历开导新人监人员。目前,刘某已初步掌握疾病照护与急救知识,在改造中重获人生价值与希望。

“我曾破罐破摔,是家人和警官没有放弃我。”刘某表示,“现在学技能、做有意义的事,心里踏实多了。”下一步,呼和浩特第三监狱将持续深化个别化矫治工作,助力更多服刑人员走向新生。

(自治区监狱管理局供稿)



中国银行 金融赋能药械“跨境链”

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,国家医疗保障局主办的药械“走出去”座谈交流活动在北京举办。作为主要受邀金融机构,中国银行与国家医保局达成合作意向,将依托国际性区域医药集采平台,通过“中银跨境e商通”,为跨境集采药企提供安全高效、成本优化的一站式跨境收款与结汇服务。

长期以来,中国银行始终坚守服务实体经济、支持高水平对外开放的使命,充分发挥全球化优势与综合化特色,为医药企业“走出去”提供全生命周期的金融服务。2025年,中银国际为9家医药企业提供了承销保荐服务,总融资金额达327亿港币,占港股医药板块全部发行金额的55%;中银香港为恒瑞医药、药明康德等药企港股上市及增发提供收款服务,服务资金超300亿港币。

此外,中国银行通过“海外授权交易专项服务方案”,为医药企业提供跨境结算、结售汇、保值增值等全方位金融服务。2025年,中国银行服务海外授权交易金额超8亿美元。

今后,中国银行将持续深化金融供给侧改革,优化全球金融服务体系,以创新金融服务精准赋能药械产业,为提升中国医药健康产业国际竞争力、构建新发展格局贡献更大力量。

